

## वैशेषिक दर्शन में अनुमान प्रमाण

डॉ. बबलू पाल

अतिथि प्रवक्ता

संस्कृत विभाग

इलाहाबाद विश्वविद्यालय, प्रयागराज

### प्रस्तावना :

किसी भी दार्शनिक सम्प्रदाय में प्रमाण की महत्ता उतनी ही सर्वोपरि है, जितनी कि उनके सिद्धान्त, क्योंकि उनके सिद्धान्त तभी तार्किक, युक्तिसंगत व विश्वसनीय माने जा सकते हैं, जब उनमें कोई प्रबल प्रमाण हो, अतः सभी भारतीय दार्शनिक सम्प्रदायों ने मुक्तकण्ठ से इसे स्वीकार किया है। यह अलग बात है कि भिन्न-भिन्न दार्शनिक सम्प्रदायों ने इसकी संख्या भिन्न-भिन्न मानी है। अतः इन प्रमाणों का संक्षिप्त विवेचन अपेक्षित है, किन्तु शोध विषय की दृष्टि से केवल वैशेषिक दर्शन में विवेचित प्रमाण-मीमांसा के अनुमान प्रमाण का ही उल्लेख किया जा रहा है। महर्षि कणाद ने अपने वैशेषिक दर्शन में मुख्यतः दो ही प्रमाण स्वीकार किये गये हैं- प्रत्यक्ष और अनुमान। किन्तु कुछ विद्वान्शब्दको भी प्रमाण स्वीकार करते हैं जैसे कि व्योम-शिवाचार्य के निम्न कथन से स्पष्ट है- 'ननु' शब्द-

ज्ञानस्यापि विद्यारूपत्वात् इह मुपन्यासे किम्प्रयोजनम्? विप्रतिपत्ति

ज्ञानम् इति। तथा हि शब्दमनुमानेऽन्तर्भवतीति केचित्। अन्ये तु प्रमाणान्तरमिति वैशेषिकाणा

म्विप्रतिपत्तिः तेन इहाऽनभिधानात्।<sup>1</sup> शब्दप्रमाणको ही 'व्याप्य' वचन या 'व्याप्य' प्रमाण भी क

हाजाता है,

'व्याप्य' का अर्थ है यथार्थ वक्ता। यहाँ यथार्थ वक्ता से अभिप्राय

वेद आदि शास्त्रों से है। जैसा कि स्वयं सूत्रकार ने भी वेदशास्त्रों को प्रमाण के रूप में स्वीकार

<sup>1</sup> व्योम, पृ. ५५४

भी किया है। आत्मनानात्वके विवेचन में उन्होंने 'व्यवस्थातो नाना'<sup>2</sup> कहकर पुनः

'शास्त्रसामर्थ्याच्च'

<sup>3</sup> कहकर यह स्वीकार किया है कि आत्मनानात्वकी सिद्धि में वेदशास्त्र भी प्रमाण हैं। 'मोक्ष'

के विवेचन में भी सूत्रकार ने शास्त्रों को ही प्रमाणरूप में स्वीकार किया है 'आत्मकर्मसुमोक्षो व्याख्या

तः'<sup>4</sup> अतः यह मानना उचित ही होगा कि वैशेषिक दर्शन शब्द प्रमाण को भी स्वीकार करता है,

किन्तु पृथक् प्रमाण के रूप में नहीं।

**वैशेषिक दर्शन में अनुमान प्रमाण :**

'प्रमाण' शब्द 'प्र' उपसर्गपूर्वक 'मा' धातुसे करण में ल्युटप्रत्यय लगने से

बनता है। यहाँ 'प्र' उपसर्गके संयोग में 'मा' धातुका अर्थ 'तद्वतितत्प्रकारकं ज्ञान' ही होता है। प्रमाण

कालक्षण है- 'प्रमाकरणम्प्रमाणम्' अर्थात् 'प्रमा' के करण को 'प्रमाण' कहते हैं।

यथार्थज्ञानको ही प्रमा कहते हैं,

प्रमाणविवेचनका क्रम इसी 'प्रमा' शब्दसे आरंभ होता है अतः इसका विवेचन निम्नवत् है-

संस्कारमात्रजन्यं ज्ञानं स्मृति। तद्विन्नं ज्ञानमनुभवः। सद्विधिः यथार्थोऽयथार्थश्चात्तद्वतितत्प्रका

रकोऽनुभवो यथार्थः। यथा-रजते 'इदं' 'रजतम्' इति ज्ञानम्। सैव प्रमोच्यते। तदभाववति

तत्प्रकारको अनुभवो अयथार्थः यथा शुक्तौ 'इदं' ज्ञानम्। सैव प्रयोच्यते।<sup>5</sup> यह यथार्थ अनुभव

(प्रमा) चार प्रकार है प्रत्यक्ष, अनुमति, उपमिति, तथा शब्द<sup>6</sup> इनके भी चार करण हैं।<sup>7</sup>

अर्थात् प्रत्यक्ष, अनुमान उपमान, और शब्दके भेदसे प्रमाका करण चार प्रकार का होता है।

आचार्यप्रशस्तपादने बुद्धि उपलब्धि, ज्ञान और प्रत्यय,

इन शब्दों को अविधावृत्तिके द्वारा एक ही अर्थके बोधक माने हैं। इसी बुद्धिके अनेक भेद स्वीकार किये

<sup>2</sup> वैशेषिकसूत्र, ३.२.२०

<sup>3</sup> वैशेषिकसूत्र, ३.२.२१

<sup>4</sup> वैशेषिकसूत्र, ६.२.१६

<sup>5</sup> तर्कसंग्रह, पृ. ४४-४५

<sup>6</sup> यथार्थानुभवश्चतुर्विधः, प्रत्यक्षानुमित्युपमिति शब्दभेदात्। वही.

<sup>7</sup> तत्करणमपि चतुर्विधम्-प्रत्यक्षानुमानोपमानशब्दभेदात्। वही. पृ. ४६.

हैं, किन्तुसंक्षेपतःदोहीभेद-विद्या (यथार्थज्ञान), औरअविधा (अयथार्थज्ञान) स्वीकारकियाहै।<sup>8</sup>पुनःअवधिकेचारभेदकियेहैं, संशय, विपर्यय, स्वप्न, तथाअनध्यवसाय।औरविद्याकेभीचारभेदहै।- इन्द्रियज, अनिन्द्रियज, स्मृतितथाआर्ष। इन्द्रियकेदोभेद-सर्वज्ञीय, असर्वज्ञीय।असर्वज्ञीयदोप्रकारकीहै- सविकल्पक, निर्विकल्पक।इनमेंसेअनिन्द्रियज विद्याअनुमानहैतथाआर्षविद्यायोगियोंकाप्रत्यक्षहै।<sup>9</sup>

### अनुमानप्रमाण

'अनुमानशब्दकीव्युत्पत्तिदोप्रकार सेकीजासकतीहै- अनुमीयतेऽनेनेतिअनुमानम्' (कारणाऽधिकरणयोश्चेतिकरणेव्यूट्प्रत्ययः)

प्रमाणम्।तथा'अनुमितिअनुमानम्'अतःइसव्युत्पत्तिकेअनुसारअनुमानशब्दका अर्थ है- अनुमित्यात्मकज्ञान, अर्थात्ऐसायथार्थज्ञानजोअनुमानद्वाराज्ञेयहो।'अनु' उपसर्गपूर्वक'मा'धातुसेकरणअर्थमेंव्यूट् (अन) प्रत्ययलगर अनुमानशब्दनिष्पन्नहोताहै।'अनु'काअर्थहैपश्चात्तथा'मान'काअर्थहैज्ञानयाप्रमाण।प्रत्यक्षकेपश्चात्

प्रवृत्तहोनेसेइसेअनुमानकहाजाताहै।अनुमितिप्रयोजकतत्त्वोंकेलिएतीनपारिभाषिकशब्दों- व्याप्ति, पक्षधर्मता, तथापरामर्शकाप्रयोगकियागयाहै। तर्कभाषाकार ने अनुमान का लक्षण किया है-'लिङ्गपरामर्शोऽनुमानम्। येन् हि अनुमीयते तदनुमानम्। लिङ्गपरामर्शेन चानुमीयतेऽतो लिङ्गपरामर्शोऽनुमानम्।'<sup>10</sup> अर्थात् लिङ्गपरामर्श ही अनुमान कहलाता है। पुनः लिङ्ग का लक्षण करते हुए तर्कभाषाकार ने कहा है- व्याप्तिबलेनार्थगमकं लिङ्गम्<sup>11</sup> अर्थात् व्याप्ति के बल से जो अर्थ का बोध कराने वाला होता है उसे ही लिङ्ग कहा जाता है। संक्षेपमेंउक्ततीनोंपारिभाषिकशब्दोंकाविवेचननिम्नवत्है-

8 बुद्धिरुपलब्धिर्ज्ञानं प्रत्यय इति पर्यायाः।साचानेकप्रकारा,अथार्नन्त्यात्प्रत्यर्थनियतत्वाच्च। .....द्वे विधे विद्या चाविद्या चेति। तत्राविद्या चतुर्विधा- संशयविपर्ययानध्यवसायस्वप्नलक्षणा। प्र.पा.भा. पृ. ४१०-४११

9 प्रशस्थपादभाष्य पृ. ८९, तथाकणाद रहस्य, ११५

<sup>10</sup>तर्कभाषा, पृ. १२०

<sup>11</sup> तर्कभाषा, पृ. १२२

व्याप्ति-

शङ्कितनिश्चितोभयविधव्यभिचाराभावपूर्वकः हेतोः साध्येन सहचारा व्याप्तिः। अर्थात् 'साध्य' के साथ हेतु का वैसा सहचार जिसके व्यभिचार कानिश्चित अथवा संदेह भी न हो, व्याप्ति है। साहचर्यनियमो व्याप्तिः<sup>12</sup> स्वाभाविको सम्बन्धः व्याप्तिः<sup>13</sup> यथा- यत्र-यत्र धूमः तत्र-तत्र वह्निः यहाँ धूम की व्याप्ति वह्नि के साथ है, क्योंकि महान सआदि में धूम का वह्नि के साथ सहचार है तथा कहीं पर भी वह्नि के अभाव में धूम की सत्ता कानिश्चित होने से निश्चित व्यभिचार का अभाव भी है। यद्यपि व्यभिचार शङ्कित हो सकता है कि सम्पूर्ण जगत्

तथा अनन्त काल में कहीं भी किसी भी समय धूम की सत्ता अग्निके अभाव में भी हो सकती है, किन्तु तर्क के द्वारा इस शङ्कित व्यभिचार की निवृत्ति हो जाती है- 'धूमो यदि वह्नि व्यभिचारी स्यात् तर्हि वह्नि जन्यो न स्यात्' का अभिप्राय यह है कि कारण के अभाव में कार्य का भी अभाव होता है अतः स्पष्ट है कि कार्य की सत्ता कारण की सत्ता को प्रमाणित करती है। यह निःसंदेह रूप से सर्वविदित है कि धूम कार्य है तथा वह्नि कारण। स्वाभाविक सम्बन्ध को ही व्याप्ति कहते हैं न कि औपाधिक सम्बन्ध को। धूम और अग्नि का सम्बन्ध स्वाभाविक सम्बन्ध है न कि औपाधिक। अतः जहाँ-जहाँ धूम होगा वहाँ-वहाँ अग्नि अवश्य होगी, यह शुद्ध अनुमान होगा।

उपाधिकालक्षण :

'साध्यव्यापकत्वे सति साधनाऽव्यापकत्मुपाधिः'<sup>14</sup> 'साध्य' व्यापक का अर्थ है- साध्याधिकारणनिष्ठ अत्यन्तभाव का अप्रतियोगी ('साध्य' के साथ-साथ सर्वत्र विद्यमान पदार्थ) तथा साधनाव्यापक का अर्थ है- 'हेत्वाधिकारण-निष्ठात्यन्तभाव का प्रतियोगी' (हेतु के साथ-साथ सर्वत्र विद्यमान न रहने वाला पदार्थ)।

उपर्युक्त लक्षण के दोनों अंश जहाँ निश्चित होते हैं, वहाँ निश्चित उपाधि होती है, तथा उपर्युक्त दोनों अंशों में यदि किसी भी अंश में संदेश रहता है तो शङ्कित उपाधिक हलाती है।

<sup>12</sup> तर्कभाषा, पृ. ११९

<sup>13</sup> तर्कभाषा, पृ. १३५

<sup>14</sup> तर्कभाषा, पृ. १२६

**शंकितउपाधि :** एक मित्रा की स्त्री थी। उसने अपनी दुरवस्था में हरित-शाक आदि खाकर चार पुत्रों को उत्पन्न किया। शाकादि-भोजन के परिणामस्वरूप उसके चारों ही पुत्र काले निकले। इसी स्थिति में यज्ञदत्त के साथ देवदत्त कहीं दूर-देश चला जाता है। ५ वर्षों के बाद देवदत्त सुनता है कि मित्रा ने पञ्चम पुत्र को जन्म दिया। इसकी चर्चा देवदत्त अपने मित्र से करता है। उसका मित्र यज्ञदत्त देवदत्त से पूछ बैठता है कि मित्रा का यह पुत्र किस वर्ण का होगा। यज्ञदत्त के प्रश्न के उत्तर में देवदत्त निम्नलिखित अनुमान वाक्य को प्रस्तुत करता है-“स मित्रातनयः श्यामः मित्रातनयत्वात् दृष्ट-मित्रा-तनयवत्॥” यहां पर साहचर्य नियम न होने के कारण व्याप्ति का अभाव है अतः यह शुद्ध अनुमान का विषय नहीं हो सकता है, इसलिए यह शंकित उपाधि है।

### निश्चित उपाधि :

धूम और अग्नि के सम्बन्ध में कोई भी उपाधि नहीं है, इस प्रकार के तर्क के साथ अनुपलब्धि से युक्त प्रत्यक्ष के द्वारा ही उपाधि के अभाव का निश्चय कर लिया जाता है और उपाधि के अभाव के ज्ञान से उत्पन्न संस्कार से युक्त तथा बार-बार एक साथ धूम और अग्नि के दर्शन से साहचर्य के ग्राहक प्रत्यक्ष से ही धूम और अग्नि की व्याप्ति निश्चित हो जाती है।

**व्याप्तिके प्रकार-** व्याप्तिके दो भेद हैं- 'अन्वय व्याप्ति' और 'व्यतिरेक व्याप्ति'।

#### १. अन्वय

व्याप्ति-

अन्वय का अर्थ है 'तत्सत्त्वे तत्सत्त्वम्' अर्थात् एक के होने पर ही दूसरे का होना, अर्थात्, 'साधन' के होने पर ही 'साध्य' की सत्ता का होना। इनके 'साधन' व्याप्त होता है तथा 'साध्य' व्यापक। व्यापक का अर्थ है

'अधिक देशवृत्तित्वं व्यापकत्वम्' अर्थात् अधिक देश में रहने वाला, तथा व्याप्त का अर्थ है-

'न्यून देशवृत्तित्वं व्याप्यत्वम्' अर्थात् कम देश में रहने वाला। धूम और अग्नि की व्याप्ति में धूम 'साधन' (व्याप्य) है तथा अग्नि 'साध्य'

(व्यापक)। यहाँ जो अग्नि व्यापक है वह धूम की अपेक्षा अधिक देश में रहने वाला है, क्योंकि जहाँ धूम होता है वहाँ को अग्नि होती है किन्तु इसके अतिरिक्त लौह पिण्ड तथा सूर्यादि में भी अग्नि की विद्यमानता देखी जाती है, परन्तु वहाँ धूम नहीं होती। अतः दोनों का व्यापक-व्यापक सम्बन्ध है अन्वय व्याप्ति। दो भावपदार्थों की व्याप्ति ही 'अन्वय व्याप्ति' है जैसे- यत्र-यत्र धूम त्वं तत्र त्वं। यथा महानसे।

## २. व्यतिरेक

व्याप्ति-

व्यतिरेक का अर्थ है अभाव। अतः तेदसत्त्वे तदसत्त्वम् अर्थात् एक के न रहने पर दूसरे का भी न होना। इसका स्वरूप है- यत्राग्निर्नास्ति तत्र धूमोऽपि नास्ति।

## परामर्श-

धूम रूप लिङ्ग का तृतीय ज्ञान ही परामर्श है। तर्कभाषाकार ने इसको स्पष्ट करते हुए कहा है कि- तस्य तृतीयं ज्ञानं परामर्शः। तथाहि प्रथमं तावन्महानसादौ भूयो भूयो धूमं पश्यन् बहिनं पश्यति। तेन भूयो दर्शनेन धूमाग्नयोः स्वाभाविकं सम्बन्धमवधरयति, यत्र धूमस्तत्राग्निरिति।<sup>15</sup> व्याप्तिविशिष्टपक्षधर्मताज्ञानम्

परामर्शः<sup>16</sup> अर्थात् व्याप्तियापक्षधर्मताज्ञानकामिश्रितरूप ही परामर्श है। व्याप्तिज्ञान का स्वरूप है- 'साध्यव्याप्यो हेतुः' तथापक्षधर्मताज्ञान का स्वरूप है-

'हेतुमान्पक्षः'। इन दोनों का मिश्रण कर देने पर 'साध्य' व्याप्त हेतु मानपक्षः 'ज्ञानकाय ही स्वरूप हो गा। इसी ज्ञान को परामर्श कहा जाता है इस परामर्श के ही दृष्टि में रख कर तर्कभाषाकार ने अनुमान कालक्षण दिया है-

'लिङ्गपरामर्शोऽनुमानम्। येन हि अनुमीयते तदनुमानम्। लिङ्गपरामर्शेन चानुमीयते लिङ्गपरामर्शोऽनुमानम्। लिङ्गकालक्षणं करतु एतर्कभाषाकारने कहा है 'व्याप्तिबलेनार्थगमकं लिङ्गम्'। यथा धूमोऽग्नेर्लिङ्गम्।

<sup>15</sup> तर्कभाषा, पृ. १२२

<sup>16</sup> तर्कभाषा, पृ. १२६

### अनुमितिके प्रकार-प्रशस्तपादाचार्यने अनुमितिके दो भेद-

'दृष्टतथासामान्यतो दृष्टकिये हैं।<sup>17</sup> प्रकारान्तरसे इस अनुमितिके दो अन्य भेद भी हैं-  
स्वार्थानुमान तथा परार्थानुमान।<sup>18</sup> स्वप्रतिपत्तिनिमित्त अनुमान स्वार्थानुमान है। प्रशस्तपाद  
का भी कथन है- 'स्वनिश्चितार्थमनुमानम्'  
स्वार्थानुमानम्।<sup>19</sup> परार्थानुमानके विषयमें प्रशस्तपादाचार्यका कथन है-  
पञ्चावयवेन वाक्येन स्वनिश्चितार्थप्रतिपादनं परार्थानुमानम् पञ्चावयवेनैव  
वाक्येन संशयितविपर्यस्ताव्युत्पन्नानां परेषां स्वीनिश्चितार्थप्रतिपादनं परार्थानुमानं  
विज्ञेयम्।<sup>20</sup>

17 प्रसिद्धसाध्ययोरत्यन्तजातिभेदे लिङ्गानुमेयधर्मसामान्यानुवृत्तितो अनुमानं सामान्यतो दृष्टम्। यथा कर्षकवणिग्ग्राजपुरुषाणां च प्रवृत्तेः फलवत्त्वमुपलभ्य वर्णाश्रमिणामपि दृष्टं प्रयोजनमनुद्दिश्य प्रवर्तमानानां फलानुमानमिति। प्र.पा.भा. पृ. ५०७-५०९

18 प्रशस्तपादभाष्य, पृ. ५०१२

19 प्रशस्तपादभाष्य, पृ. ५५८-५६०

20 प्रशस्तपादभाष्य, पृ. ५५८-५६०